
Демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов 

по БИОЛОГИИ (10 класс) 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–21 являются последовательность цифр, число или слово (словосочетание). 

Ответы запишите в поля ответов в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 

справа от номеров соответствующих заданий, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 

других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведёнными в бланке образцами. 

 

1.Рассмотрите таблицу «Биология – комплексная наука» и заполните пустую 

ячейку, вписав соответствующий термин. 

Разделы биологии Объекты изучения 

Анатомия Строение внутренних органов организма 

? Ископаемые переходные формы 

организмов 

 

Ответ: ___________________________. 

 

2. Экспериментатор поместил зерновки пшеницы в сушильный шкаф. Как изменились концентрация 

солей и количество воды в клетках семян? 

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения: 

1) увеличилась 

2) уменьшилась 

3) не изменилась 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой величины. Цифры в ответе могут повторяться. 

Концентрация солей Количество воды 

 

 

 

 

3. В соматической клетке тела рыбы 56 хромосом. Какой набор хромосом имеет сперматозоид рыбы? 

В ответе запишите только число хромосом. 

Ответ: ___________________________. 

4. Определите соотношение фенотипов в потомстве от моногибридного скрещивания двух 

гетерозиготных организмов в случае полного доминирования. Ответ запишите в виде 

последовательности цифр, показывающих соотношение получившихся фенотипов, в порядке их 

убывания. 

Ответ: ________________________. 

 

 

 



Рассмотрите рисунки и выполните задания 5 и 6. 

 

 

5. Каким номером на рисунке обозначена фаза мейоза, нарушение механизмов которой может 

привести к появлению трисомии у потомков? 

Ответ: ___________________. 

6. Установите соответствие между признаками и фазами мейоза, обозначенными цифрами на схеме 

первого деления мейоза: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

ПРИЗНАКИ                                                                                                    ФАЗЫ МЕЙОЗА 

А) Формируется два гаплоидных ядра.                                                       1) 1      

Б) Происходит кроссинговер.                                                                       2) 2 

В) Начинает формироваться веретено                                                         3) 3 

деления.                                                                                                           4) 4                                                                                                                            

Г) В экваториальной плоскости 

выстраиваются биваленты. 

Д) Происходит конъюгация хромосом. 

Е) Укорачиваются хромосомные нити 

веретена деления. 

  

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

 

 

 

 

 



7. Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которым они указаны                                        

 
Какие из приведённых признаков относятся 

к изображённой на рисунке клетке? 

1) наличие хлоропластов 

2) наличие гликокаликса 

3) способность к автотрофному 

питанию 

4) способность к фагоцитозу 

5) способность к биосинтезу белка 

6) поддержание формы только 

с помощью цитоскелета 

 

 Ответ:   

 

8. Установите последовательность событий, происходящих при получении гетерозисных организмов. 

Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

 

1) получение гомозиготных линий 

2) многократное самоопыление родительских растений 

3) подбор исходных растений с определёнными признаками 

4) получение высокопродуктивных гибридов 

5) скрещивание организмов двух разных чистых линий 

 

Ответ:  

     

 

9. Известно, что бактерия туберкулёзная палочка – аэробный, микроскопический, патогенный 

организм. Выберите из приведённого ниже текста три утверждения, относящихся к описанию 

перечисленных выше признаков бактерии. 

(1)Длина туберкулёзной палочки составляет 1–10 мкм, а её диаметр – 0,2–0,6 мкм. (2)Организм 

неподвижен и не способен образовывать споры. (3)При температуре выше 20 °C во влажном и 

тёмном месте бактерия сохраняет жизнеспособность до семи лет. (4)Для своего развития организм 

нуждается в наличии кислорода. (5)Туберкулёзная палочка является паразитическим организмом. 

(6)В природе организм распространяется с каплями жидкости и ветром. 

 

Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны выбранные утверждения 

Ответ:  

   

 

 

 

   



10. Установите соответствие между характерными функциями и органами растения: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ХАРАКТЕРНЫЕ ФУНКЦИИ                                                                         ОРГАНЫ РАСТЕНИЯ 

 А) обеспечение минеральными солями                                                          1) корень 

Б) поглощение воды                                                                                           2) лист 

В) синтез органических веществ 

из неорганических 

 Г) транспирация 

Д) образование микоризы 

Е) поглощение углекислого газа 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

   

 

11. Установите последовательность систематических групп растений, начиная с самого высокого 

ранга. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

1) Мятлик луговой 

2) Мятлик 

3) Покрытосеменные 

4) Однодольные 

5) Растения 

6) Злаковые 

 

Ответ:  

      

 

12. Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

Во время бега в организме человека 

1) усиливается синтез жёлчи клетками печени 

2) останавливается процесс биосинтеза белка в скелетных мышцах 

3) снижается артериальное давление 

4) усиливается приток крови к коже 

5) усиливается потоотделение 

6) повышается активность симпатического отдела нервной системы 

 

Ответ:  

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 



13. Установите соответствие между характеристиками и типами ткани человека: к каждой позиции, 

данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ХАРАКТЕРИСТИКИ                                                                                     ТИПЫ ТКАНИ 

 А) проводит импульсы                                                                    1) эпителиальная 

Б) выполняет функцию опоры                                                         2) соединительная 

В) образует наружный слой кожи                                                    3) нервная 

Г) вырабатывает антитела 

Д) состоит из тесно прилегающих друг 

к другу клеток 

Е) содержит клетки глии 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  

Ответ:  

А Б В Г Д Е 

      

     

14. Установите последовательность процессов, происходящих в пищеварительной системе человека 

при переваривании пищи. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

1) поступление жёлчи в двенадцатиперстную кишку 

2) расщепление белков под действием пепсина 

3) начало расщепления крахмала 

4) всасывание жиров в лимфатический капилляр 

5) поступление непереваренных остатков пищи в прямую кишку 

Ответ:  

     

 

 15. Выберите три предложения, где даны описания морфологических признаков вида Сосна 

обыкновенная. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

(1)Сосна обыкновенная – светолюбивое растение. (2)Проросток сосны включает в себя пять–девять 

фотосинтезирующих семядолей. (3)Сосна способна развиваться на любой почве. (4)Зелёные листья 

сосны игловидные и расположены по два на укороченных побегах. (5)Удлинённые побеги 

расположены мутовками, которые образуются один раз в год. (6)Пыльца с мужских шишек 

переносится ветром и попадает на женские шишки,и происходит оплодотворение. 

 

Ответ:  

   

 

16. Установите соответствие между объектами изучения и разделами биологии: к каждой позиции, 

данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ОБЪЕКТЫ ИЗУЧЕНИЯ                                                                                 РАЗДЕЛЫ БИОЛОГИИ  

А) жаберные дуги в онтогенезе человека                                                       1) палеонтология 

Б) останки зверозубых ящеров                                                                         2) эмбриология 

В) филогенетический ряд лошади 

Г) строение зародышей у классов 

позвоночных 

Д) многообразие флоры каменноугольного 

периода 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами 

Ответ: 

А Б В Г Д 

     



17. Выберите три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

Устойчивость экосистемы влажного экваториального леса определяется 

1) большим видовым разнообразием 

2) отсутствием редуцентов 

3) высокой численностью хищников 

4) сложными пищевыми сетями 

5) колебанием численности популяций 

6) сбалансированным круговоротом веществ 

 Ответ:  

   

 

 

18. Установите соответствие между примерами и экологическими факторами: к каждой позиции, 

данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ПРИМЕРЫ                                                                                  ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ   ФАКТОРЫ 

 А) воздействие атмосферного давления                                   1) абиотический 

на жизнедеятельность горного барана                                       2) биотический 

Б) изменение рельефа местности, вызванное 

землетрясением 

В) снижение численности популяции зайцев 

в результате эпидемии 

Г) отношения между волками в стае 

Д) конкуренция за свет и воду между соснами 

в лесу 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами 

Ответ:  

А Б В Г Д 

     

 

 

19. Установите хронологическую последовательность перечисленных событий, происходивших на 

Земле. Запишите в таблицу соответствующую последовательность цифр. 

1) выход животных на сушу 

2) возникновение фотосинтеза у прокариот 

3) формирование озонового экрана 

4) абиогенный синтез органических веществ 

5) появление клеточных форм жизни 

 

Ответ:  

     

 

20. Проанализируйте таблицу «Структуры эукариотической клетки». Заполните пустые ячейки 

таблицы, используя элементы, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквой, 

выберите соответствующий элемент из предложенного списка. 

 

Клеточные структуры Расположение в клетке Функции 

_________________(А) Цитоплазма Биологическое окисление 

Линейная хромосома __________________(Б) Хранение и передача наследственной 

информации организма 

Рибосома Цитоплазма ________________________(В)__ 

 

 



Список элементов: 

1) гликолиз 

2) хлоропласт 

3) трансляция 

4) митохондрия 

5) транскрипция 

6) ядро 

7) цитоплазма 

8) клеточный центр 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ:   

А Б В 

   

 

21. Проанализируйте график скорости размножения молочнокислых бактерий 

 

 
 

Выберите все утверждения, которые можно сформулировать на основании 

анализа представленных данных. Запишите в ответе цифры, под которыми 

указаны выбранные утверждения. 

Скорость размножения бактерий 

1) всегда прямо пропорциональна изменению температуры среды 

2) зависит от ресурсов среды, в которой находятся бактерии 

3) зависит от генетической программы организма 

4) повышается при температуре 20–35 °С 

5) изменяется в зависимости от температуры 

 

Ответ_______________________ 


